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найбільш ефективні напрями розвитку краєзнавчої 

роботи як системи. 

У цілому проведений аналіз показує, що модифі-

кування освітньої системи виявляє необхідність удо-

сконалення змісту професійної підготовки майбутніх 

учителів початкових шкіл до краєзнавчої діяльності та 

припускає здійснення цілого комплексу заходів, який 

повинен служити механізмом реалізації системи про-

фесійної підготовки студентів педагогічних факульте-

тів ВНЗ до краєзнавчої роботи.  

Зазначене дозволяє стверджувати, що краєзнавча 

підготовка базується на єдиних цінностях і нормах 

усіх учасників діяльності ВНЗ. Стає очевидним, що її 

ефективність пов’язана не лише з упровадженням 

формальних правил і процедур, але і з проведенням 

відповідної краєзнавчої роботи педагогічного факуль-

тету. Результативність краєзнавчої підготовки студен-

тів може забезпечуватися вдосконаленням змісту та 

використанням активних методів навчання, форм та 

засобів підготовки студентів до краєзнавчої роботи в 

початковій школі при забезпеченні відповідних умов 

цієї підготовки. 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Данилова Т. В. Профессиональная подготовка 

будущих учителей начальных классов к школьному 

краеведению [Электронный ресурс] // Режим доступу 

: http:// www.dissercat.com/content/professionalnaya-

podgotovka-budushchikh-uchitelei-nachalnykh-klassov-k-

shkolnomu-kraevedeniy?_openstat=cmVm ZXJ1bi5jb207 

bm9kZTthZDE7. – Заголовок з екрану. 

2. Занков Л. В. Обучение и развитие (эксперимен-

тально-педагогическое исследование) // Избранные 

педагогические труды /Л. В. Занков. – М. : Педагоги-

ка, 1990. – 483 с. 

3. Леонтьев А. Н. Образ мира / А. Н. Леонтьев // 

Избр. психол. произведения : [в 2-х т.]. – М., 1983. – 

Т. 2. – С. 251–561. 

4. Хуторской А. В. Современная дидактика : 

учебник для вузов / А. В. Хуторской. – СПб. : Питер, 

2001. – 502 с. 

5. Эльконин Д. Б. Избранные психологические 

труды / Д. Б. Єльконин. — М.: Педагогика, 1989. – 

400 с. 

 

LITERATURE 

1. Danilоva T. Training future primary school teach-

ers to school local lore. [Web address]// Access mode: 

http:// www.dissercat.com/content/ professionalnaya-

podgotovka-budushchikh-uchitelei-nachalnykh-klassov-k-

shkolnomu-kraevedeniy?_openstat=cm VmZXJ1bi5jb 

207bm9kZTthZDE7Titlefrom screen. 

2. Zankov L. B. Training and development (experi-

mental pedagogical research) // selected pedagogical 

works / L. Zankov. – M.: Pedagogy, 1990. –483 pages. 

3. Leontiev A.N. Image of the world/A.N. Leontjev// 

Selected Psychology Works: 2 parts – M., 1983. – Part 2. 

– P. 251-561. 

4. Hutorskoy A. V. Modern didactics: text-book for 

high schools. – St. Petersburg. : Peter, 2001. -502 pages. 

5. Elkonin D. B. Selected psychological works /           

D. B. Elkonin. — М.: Pedagogy, 1989. – 400 pages. 
 

Подано до редакції 08.07.13 

_____________ 

 

 

УДК 373.542:811.161.2  

О. А. Кучерук 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗМІСТУ І МЕТОДІВ  

УКРАЇНОМОВНОЇ ОСВІТИ  

 

У статті на основі використання загальноосвітніх ідей розглянуто проблему сучасних напрямів формування 

змісту і методів навчання української мови в загальноосвітній школі. Обґрунтовано теоретичні засади модернізації 

шкільної україномовної освіти. Висвітлено лінгводидактичне твердження про спрямування методів навчання украї-

нської мови на розвиток учня як мовної особистості, здатної володіти кількома компетентностями.  

Ключові слова: україномовна освіта, освітні тенденції, дидактичні принципи, зміст навчання, методи на-

вчання, методична система. 

 

Наукове осмислення змін, що відбуваються в 

україномовній освіті, потребує врахування сучасних 

напрямів формування змісту і методів навчання укра-

їнської мови. У межах україномовної освіти проблема 

розвитку змісту і методів навчання школярів тісно 

пов’язана, по-перше, з науковим завданням розкрити 

пріоритетні тенденції рідномовної освіти, по-друге, з 

практичним завданням розробити з огляду на нові 

освітні тенденції методичні рекомендації щодо вдос-

коналення змісту і методів як базових складників тех-

нологій навчання української мови в ЗНЗ. Шкільна 

практика україномовної освіти показує, що без знання 

й урахування пріоритетних освітніх тенденцій учите-

лі-словесники не досягають запроектованих цілей, 
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зокрема тих, що відповідають потребами суспільства 

у формуванні засобами мови комунікативної майсте-

рності підростаючого покоління. 

Аналіз наукової літератури, присвяченої пробле-

мі вдосконалення змісту і методів навчання української 

мови, свідчить, що в працях вітчизняних учених 

(М. Вашуленко, Н. Голуб, Ж. Горіна, В. Загороднова, 

С. Караман, Л. Мацько, В. Нищета, М. Пентилюк, 

М. Плющ, О. Потапенко, О. Семеног, І. Хом’як та ін.) 

описано лінгводидактичні положення, які можуть стати 

підґрунтям до її розв'язання. Зокрема, М. Пентилюк 

запропонувала шляхи осучаснення уроку української 

мови [10], О. Горошкіна розкрила особливості викори-

стання інтерактивних методів у навчанні української 

мови в старших класах [2], Л. Мамчур дослідила про-

блему розвитку комунікативної компетентності учнів 

основної школи з урахуванням дидактичних принципів 

перспективності і наступності [8]. Інтерес дидактиків-

філологів до організації навчання української мови в 

ЗНЗ є закономірним. Студіювання науково-методичних 

публікацій дало змогу визначити актуальність дослі-

дження пріоритетних тенденції мовної освіти для 

розв’язання проблеми вдосконалення змісту і методів 

навчання української мови.  

Мета статті – розкрити основні тенденції фор-

мування змісту і методів навчання української мови в 

загальноосвітній школі. Завдання цієї роботи: визначи-

ти чинники, які впливають на розвиток теорії і шкіль-

ної практики україномовної освіти, окреслити провідні 

лінгводидактичні концепції, спрямовані на осучаснен-

ня шкільного курсу української мови, виділити особли-

вості змісту і методів навчання української мови. 

Методична система навчання української мови 

має розроблятися з урахуванням загальноосвітніх те-

нденцій освіти. Осмислення їх сприяє визначенню 

головних умов побудови процесу мовної освіти. Се-

ред чинників, що зумовлюють освітні тенденції, тобто 

напрями розвитку освіти, потрібно назвати такі: філо-

софські ідеї (екзистенціалізму, прагматизму, гермене-

втики та ін.), які виявляються в освітніх теоретичних 

концепціях і в практичних шляхах їх реалізації; нор-

мативно-правова база – постанови уряду, державні 

програми, освітні документи; соціально-культурні 

чинники (загальнолюдські, національні, регіональні 

культурні цінності, соціальний досвід), урахування 

яких дає змогу одухотворити навчальний процес.  

Вивчення освітньої філософії, теорії і практики 

навчання переконує, що освіта розвивається в напрямі 

перегляду етичних і культурних аспектів навчання й 

забезпечення кожному можливості зрозуміти іншого в 

усій його своєрідності (визнаючи його суб’єктну са-

мобутність і самоцінність), пізнати світ у його хаоти-

чному русі до певної єдності, а для цього спочатку 

потрібно навчитися розуміти самих себе, визначати 

власні риси, ідентичні іншим «я», усвідомлювати 

свою належність до певної спільноти. Міжнародна 

комісія з питань освіти акцентує увагу на важливості 

широкої диверсифікації освіти, що має передбачати 

як класичні методи, більшою мірою орієнтовані на 

розвиток абстрактного мислення й вироблення конце-

пцій, так і методи, які передбачають чергування на-

вчання в школі та участь у професійній чи суспільній 

діяльності з метою відкриття відповідних талантів і 

нахилів – поєднання цих методів допоможе уникнути 

помилок у виборі професійної орієнтації [3, с. 15–23]. 

Для сучасної української освіти характерні такі 

особливості: утвердження ідей демократизації і гума-

нізації навчання; створення національної системи 

освіти; розроблення державних освітньогалузевих 

стандартів; переакцентування освітніх цілей на основі 

компетентнісного підходу; збагачення та осучаснення 

методичного інструментарію; інтегрування змісту, 

форм, методів і засобів навчання; упровадження від-

повідних суспільним запитам педагогічних техноло-

гій (пріоритет надається особистісно орієнтованим); 

ширше застосування інформаційно-комунікаційних 

технологій з освітньою метою. Ці особливості знач-

ною мірою впливають на розвиток змісту і методів 

мовної освіти. Актуальні тенденції процесу вітчизня-

ної мовної освіти певною мірою відбито в основних 

положеннях сучасної філософії освіти. Зокрема, 

В. Андрущенко, В. Лутай зазначають, що розв’язання 

найважливіших суперечностей, як у теорії, так і в 

практичній діяльності має відбуватися діалоговими 

методами (починаючи від міжособистісного діалогу, 

особливо між учителем та учнем, і закінчуючи діало-

гом між різними культурами) [1, с. 961]. Нині тенден-

ції в системі освітніх методів пов'язані з прагненням 

поєднувати й комбінувати наукові методи, загально-

дидактичні та специфічні методи навчання.  

У контексті розгляду напрямів удосконалення 

змісту і методів навчання української мови необхідно 

врахувати загальноєвропейські тенденції організації 

процесу мовної освіти, які значною мірою висвітлено 

у відповідних рекомендаціях Ради Європи (РРЄ). РРЄ 

стосовно мовної освіти доцільно розглядати як такі, 

що визначають пріоритетні перспективи навчання 

мови, тобто сприятливі умови для наступного розвит-

ку. У РРЄ серед головних заходів зазначено сприяти 

дослідженню й розвитку програм, що ведуть до впро-

вадження таких методів і засобів навчання, які б най-

повніше відповідали здатності різних класів і типів 

учнів оволодівати комунікативними вміннями відпо-

відно до власних потреб [4, с. 3]. Предметом активно-

го зацікавлення лінгводидактів на Заході є не стільки 

системно-структурне вивчення мови, скільки діяльні-

сно-функціональний аспект мови і її особистісні ви-

яви, що зумовлюється, з одного боку, прагматичним 

підходом у лінгвофілософії європейських країн, а з 

іншого – потребами суспільства у формуванні засо-

бами мови комунікативної компетентності підроста-

ючого покоління, з урахуванням ідей педоцентриз-

му – навчання на основі бажань та інтересів дітей. 

Мета навчання мови, за загальноєвропейськими 

рекомендаціями (далі – ЗЄР), – зробити учнів компе-

тентними й досвідченими в тому, що стосується мови. 
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З огляду на це актуальним є питання компетентнісно-

го підходу до формування мовної особистості та ме-

тодів його забезпечення. РЄ (Рада Європи) рекомендує 

базувати роботу з організації вивчення мови на потре-

бах, мотиваціях, вікових, соціальних, освітніх характе-

ристиках і здібностях учнів. Особливого значення на-

буває логічне твердження, висунуте в рекомендаціях 

РЄ, що розвиток комунікативного досвіду потребує 

інших параметрів, ніж вузьколінгвістичні (наприклад, 

соціокультурного усвідомлення, досвіду образотворен-

ня, афективних стосунків, уміння вчитися) [4, с. 7]. 

Затребуваним став діяльнісно-компетент-нісний підхід 

до мовної освіти: навчання мови «включає в себе дії, 

що виконуються особами, які в ролі окремих індивідів 

чи соціальних агентів розвивають ряд компетенцій, як 

загальних, так і – особливо – комунікативних мов-

леннєвих компетенцій» [4, с. 9]. За такого підходу до 

мовної освіти учень має діяти як мовець, а для цього 

він повинен бути здатним виконувати певну послідов-

ність дій у різних видах рецептивної і продуктивної 

мовленнєвої діяльності на рівні вмінь. Для того щоб 

слухати, учневі необхідні такі вміння: сприймати ви-

словлювання (слухові фонетичні вміння); ідентифіку-

вати лінгвістичну форму висловлювання (лінгвістич-

ні вміння); розуміти висловлювання (семантичні 

вміння); інтерпретувати висловлювання (когнітивні 

вміння). Для того щоб читати, учень повинен володіти 

такими вміннями: сприймати письмовий текст (візуа-

льні вміння); розпізнавати написане (орфографічні 

вміння); ідентифікувати висловлювання (лінгвістич-

ні вміння); розуміти висловлювання (семантичні 

вміння); інтерпретувати висловлювання (когнітивні 

вміння). Для того щоб розмовляти, учень повинен 

володіти такими вміннями: планувати й організову-

вати висловлювання (когнітивні вміння); формулю-

вати висловлювання мовними засобами (лінгвістичні 

вміння); оформлювати висловлювання артикуляційно 

(фонетичні вміння). Для того щоб писати, учень по-

винен володіти такими вміннями: організовувати й 

формулювати висловлювання (когнітивні та лінгвіс-

тичні вміння); писати або друкувати текст (мануальні 

вміння) [4, с. 90–91]. Наведені вміння в шкільній 

практиці проектуються як елементи навчальних цілей, 

досягнення яких залежить від адекватних методів на-

вчання мови й розвитку мовлення. 

У центрі уваги розробників РРЄ також питання 

«як учителі можуть полегшити процес навчання мо-

ви». З метою розібратися в ньому визначається кілька 

типів цілей навчання мови: а) цілі, пов’язані з розвит-

ком декларативних знань, умінь, рис особистості, зда-

тності вчитися, тобто загальних компетентностей уч-

ня; б) цілі, що стосуються розвитку лінгвістичного чи 

прагматичного компонента комунікативної мовленнє-

вої компетентності або всіх їх разом; в) цілі, спрямо-

вані на вдосконалення володіння одним чи кількома 

видами мовленнєвої діяльності; г) цілі, що передба-

чають функціональну адаптацію в конкретній сфері 

(власне публічній, професійній, освітній чи особис-

тій); ґ) цілі, орієнтовані на збагачення або диверсифі-

кацію навчальних стратегій чи виконання завдань, 

організацію діяльності, пов’язану з вивченням та ви-

користанням мови. Згідно з концепцією ЗЄР визна-

чення цілей навчання мови ілюструє можливу (і необ-

хідну) різноманітність завдань та варіативність у до-

борі й спрямуванні методів навчання. Для організації 

навчального процесу в загальнорекомендованому під-

ході до мовної освіти значущими є власне методологі-

чні питання. Зокрема, зазначається, що підхід до мето-

дів навчання має бути зрозумілим, представляти всі 

напрями експліцитно, прозоро та уникати упереджено-

сті й догматизму. Основний «методологічний прин-

цип» РЄ полягає в тому, що методи навчання й дослі-

дження мов мають розглядатися з позицій найбільшої 

ефективності їх для досягнення цілей, узгоджених з 

соціальними потребами окремих учнів. Дотримання 

цього фундаментального положення неухильно приво-

дить до великої різноманітності цілей і до ще більшого 

розмаїття методів та засобів навчання. У «Загальноєв-

ропейських рекомендаціях …» неодноразово підкрес-

люється: функцією їх не є запровадження якоїсь певної 

«методології навчання мов», а навпаки, представлення 

різних напрямів, які виникли з практики мовної освіти. 

Стосовно формування здатності вчитися як складника 

загальних компетентностей, учні можуть розвивати 

свої навчальні та евристичні вміння, почуття відпові-

дальності за власне навчання різними способами: без 

спеціального планування або забезпечення; через пос-

туповий перехід відповідальності за навчання від учи-

теля до учнів і заохочення їх до роздумів над своїм 

навчанням та обміном цим досвідом з іншими учнями; 

завдяки систематичному росту усвідомлення учнями 

освітнього процесу; шляхом залучення їх до участі в 

навчальних експериментах за різними методами; допо-

магаючи учням визначити їхній когнітивний стиль і 

відповідно розвиваючи індивідуальні навчальні страте-

гії. Граматичну компетентність як складник лінгвісти-

чної школярі можуть формувати такими способами: 

індуктивно під час ознайомлення з новим граматич-

ним матеріалом за текстами; індуктивно шляхом уве-

дення нових граматичних елементів, категорій, струк-

тур, правил у тексти, які відповідно демонструють їх 

форми, функції, значення; шляхом вправ; через пре-

зентацію формальних парадигм, таблиць граматичних 

форм з подальшим поясненням та ін. [4, с. 131–153]. 

Безумовно, загальноєвропейські рекомендації мають 

вплив на розвиток напрямів удосконалення змісту і 

методів навчання української мови.  

Тенденції україномовної освіти також зумовлю-

ються реалізацією положень лінгводидактичних кон-

цепцій, розроблених вітчизняними вченими, зокрема 

концепції мовної освіти 12-річної школи [6], концеп-

ції когнітивної методики навчання української мови 

[9] тощо. Загалом аналіз теорії і практики навчання 

української мови дав змогу виявити такі тенденції: 

- системне реформування змісту україномовної 

освіти, що стосується навчальних планів, програм, 
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підручників, навчальних посібників, видів робіт, ме-

тодів навчання та їх результатів, відповідно до основ-

них положень Державного стандарту середньої освіти 

щодо освітньої галузі «Мови і літератури», суть яких 

зводиться до того, щоб випускник ЗНЗ був комуніка-

тивно розвиненою особистістю, здатною до активної 

життєтворчості; 

- українознавче спрямування змісту, що полягає 

у вивченні системи української мови, в засвоєнні ку-

льтури сучасного українського мовлення, у викорис-

танні українознавчого матеріалу з метою мовно-

мовленнєвого розвитку учнів; 

- диференціація навчального змісту за рівнями 

складності і профільності; 

- текстоцентризм, що забезпечує ідею текстового 

підходу до навчання мови («методику підказує 

текст»); 

- комунікативне спрямування змісту і методів 

навчання; 

- поєднання традиційних методів і пошуки інно-

ваційних технологій навчання, які б відповідали акту-

альним і перспективним потребам суспільства; 

- компетентнісний підхід до навчальних резуль-

татів. 

На сьогодні зміст мовної освіти становить відо-

браження елементів соціального досвіду, що містить 

пізнавальний і практичний аспекти – систему загаль-

них і навчально-предметних знань, інтелектуальних і 

практичних навичок, умінь, досвід мовотворчої діяльно-

сті, досвід ціннісних орієнтацій, емоційно-ціннісного 

ставлення до світу. У доборі навчального змісту врахо-

вуються такі домінантні принципи: принцип реалізації 

особистісного підходу, принцип реалізації діяльнісного 

підходу; принцип взаємозв’язку навчання, виховання і 

розвитку; принцип диференціації змісту на три рівні 

(мінімально базовий, базовий, підвищеної складності); 

принцип забезпечення єдності мови і мовлення; прин-

цип реалізації комунікативно-ситуативного підходу; 

принцип забезпечення культуровідповідності; принцип 

українознавчого спрямування. 

Сповідування й упровадження в мовній освіті ідей 

інформаційно-відтворювальної освітньої системи суттє-

во обмежує запас методів навчання. Натомість перехід 

від інформаційно-репродуктивних методів до реалізації 

антропоцентричної моделі організації навчально-

виховного процесу з мови забезпечується застосуванням 

різних методів, орієнтованих на інтереси особистості, 

підвищення мотивації учіння, спрямованих на активіза-

цію навчання, самоосвіту, розвиток внутрішньої культу-

ри, творчої мовленнєво-мисленнєвої діяльності, вироб-

лення навичок ефективного спілкування та ін., тобто не 

на окремі знання і вміння, а на формування компетент-

ної особистості, суттєвим показником якої була б її ду-

ховність. З огляду на сказане авторитарні методи впливу 

на дитину потребують заміни на такі, що активізують 

співдіяльність учителя й учнів. Потрібно зазначити, що 

методи, які активізують навчальну діяльність учня, осо-

бливо її когнітивний, комунікативний, креативний аспе-

кти, розвивають персональний досвід – інтелектуальний, 

мовленнєвий, емоційний, морально-духовний. Сучасний 

стиль навчання мови – це залучення школярів до нелі-

нійного пізнання, у якому є місце морфологічним перет-

воренням, сумнівам, переживанням, метафоричним об-

разам. Формування мовної особистості, яка б володіла 

кількома компетентностями, можливе за умови викори-

стання системи когнітивних, практичних (операційно-

практичних), герменевтичних, креативних, комунікати-

вних методів навчання. Серед актуальних і перспектив-

них педагогічних систем, за висновками Інституту інно-

ваційних технологій і змісту освіти МОН України, особ-

ливої уваги варта технологія розвивального навчання [5, 

с. 4]. Така технологія ґрунтується на методах навчання 

(когнітивних, комунікативних, креативних, психотера-

певтичних), основною метою яких є розвиток мислення 

у зв'язку з різнобічним формуванням особистості дити-

ни. Проблема способів розвивального навчання україн-

ської мови розглядається в працях багатьох авторів: 

М. Пентилюк, Т. Окуневич, О. Потапенка та ін.  

Підсумовуючи, зазначимо, що зміст шкільної укра-

їномовної освіти конкретизується в положеннях держс-

тандарту освітньої галузі «Мови і літератури», у відпо-

відних навчальних планах і програмах, чинних підруч-

никах, навчальних посібниках. Він становить відобра-

ження основ сучасного мовознавства, пристосованих до 

рівня шкільного навчання. У процесі опанування склад-

ників навчального змісту в учнів формується лінгвістич-

ний світогляд, певні уявлення про методи наукового 

пізнання мовної картини українців, культура мовлення, 

здатність ефективно спілкуватися в суспільстві. Сучасні 

методи навчання української мови передбачають зістав-

лення змісту матеріалу з особистісним досвідом і зосе-

редження на виробленні інтелектуальних і практичних 

умінь – навчально-мовних, креативних, комунікативних. 

Актуальні тенденції розвитку методів навчання мови 

(пошук ефективних методів, орієнтованих на особистіс-

ну й культурологічну модель організації навчально-

виховного процесу з мови; зосередження особливої ува-

ги на комунікативних методах, методах стимулювання 

пізнавальної самостійності й навчальної активності уч-

нів; поєднання алгоритмізованих методів організації 

навчальної діяльності з творчо-розвивальними, ігрови-

ми) становлять теоретичну основу модернізації методи-

чної системи навчання української мови й визначають 

перспективи розвитку змісту і методів формування ду-

ховно багатої мовнокомунікативної особистості. Знання 

й урахування окреслених тенденцій – необхідна умова 

ефективної організації україномовної освіти.  

Перспективними є подальші дослідження особли-

востей когнітивно-креативного розвитку школяра в про-

цесі навчання української мови, психолого-педагогічних 

умов упровадження інноваційних технологій під час 

організації україномовної освіти школярів, питань засто-

сування дослідницьких методів у процесі формування 

мовної особистості учня. 
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